

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年1月18日
星期四 农历癸卯年十二月初八



两派客户端

中国宁波网

习近平致电祝贺齐塞克迪当选连任刚果(金)总统

新华社北京1月17日电 1月17日，国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电，祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。习近平指出，刚果(金)是中国的传统友好国家和全面战略合作伙伴。近年来，两国关系快速发展，务实合作成果丰硕，传统友好不断深化。我愿同齐塞克迪总统一道，深化彼此政治互信，丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵，推动中刚合作实现新的更大发展。

合作。近年来，两国关系快速发展，务实合作成果丰硕，传统友好不断深化。我愿同齐塞克迪总统一道，深化彼此政治互信，丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵，推动中刚合作实现新的更大发展。

坚定信心 鼓足干劲 奋力争创中国式现代化市域样板

市十六届人大四次会议开幕

彭佳学等任大会执行主席 汤飞帆作政府工作报告 张平主持 徐宇宁陈龙钟关华等在主席台就座

本报讯(记者伍慧 黄合)聚焦发展大计，共谱奋斗新篇。昨日上午，宁波市第十六届人民代表大会第四次会议开幕，市人大代表们肩负人民重托出席会议，认真履行宪法法律赋予的神圣职责。

担任本次会议执行主席的是：彭佳学、张平、钟关华、郑敏强、王伟、胡军、戎雪海、许亚南、印黎晴、陈国军。

汤飞帆、徐宇宁、陈龙等在主席台就座。

宁波市第十六届人民代表大会第四次会议应出席代表484名，出席昨日上午会议的代表472名，符合法定人数。

上午9时，大会主持人张平宣布大会开幕，全体起立，奏唱国歌。

在热烈的掌声中，市长汤飞帆代表市政府向大会作政府工作报告。他说，2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是“八八战略”实施20周年，也是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。市政府始终牢记习近平总书记殷切嘱托，认真落实党中央国务院、省委省政府的决策部署，在市委的坚强领导下，在市人大、市政协的监督支持下，感恩奋进、攻坚克难，较好完成了市十六届人大三次会议确定的目标任务，实现了争创共同富裕和中国式现代化示范引领市域样板的良好开局。全市经济运行持续回升向好，新发展动能加速积蓄，转型升级步伐显著加快，发展动力活力充分释放，城市功能品质有效提升，和美乡村建设走在前列，生态环境质量不断优化，民生福祉进一步改善。

汤飞帆在报告中指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键之年，也是宁波成为全国首批沿海开放城市40周年。



昨日上午，市十六届人大四次会议在宁波文化广场大剧院开幕。

(记者 徐能 许天长 摄)

要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习领悟习近平总书记考察浙江重要讲话精神，坚决落实中

央决策、省委部署和市委要求，紧扣“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命，持续推动“八八战略”走深走实，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，更加突出

创新引领、改革破难、开放兴局，更加突出稳定持续、群众有感、安全韧性，推动经济运行持续回升向好，努力实现质的有效提升和量的合理增长，不断开创现代化滨海大都市建设新局面，奋力争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板。

汤飞帆在报告中强调，做好今年工作，一要忠实践行，始终把习近平总书记对浙江、对宁波工作重要指示批示精神作为根本遵循，坚决做到“总书记有号令、中央有部署、省委有要求，宁波见行动、走在前”。二要示范先行，秉持“争一流、创样板、谱新篇”的不懈追求，树牢全球一流、全国领先、全省领跑的工作标准，力争在经济总量、投资消费、外贸外资等方面持续攀新高。三要勇毅前行，围绕“落地见效、加速补短、争先进阶”的工作主线，始终在变化中掌握主动，努力在承压下突破新生，切实巩固提升经济回升向好的良好态势。四要倍道兼行，把习近平总书记殷切嘱托转化为干事创业的强大动力，以“时不我待、只争朝夕”的紧迫感加快发展，奋力交出高质量发展的高分答卷。重点做好十方面工作：一是全力争创新型工业化示范区，提升产业体系竞争力。做大做强先进制造业集群，深入推进数实融合，加快两业融合发展，积极培育一流企业。二是奋力建设高水平创新型城市，助推服务科技自立自强。加快提升科创平台能级，优化创新生态体系，推动产教深度融合，提高人才引育质效。三是合力打造营商环境最优市，系统深化综合集成改革。全面推进政务服务增值化改革，持续激发民营经济活力，加快重点领域改革。四是倾力建设双循环枢纽，持续扩大高水平开放。加快提升城市链接功能，发展更高水平开放型经济，深化区域合作交流，建设国际消费中心城市。五是强力扩大有效投资，进一步增强项目支撑。【下转第2版】

彭佳学在参加北仑代表团审议时强调

奋发有为走在高质量发展前列 奋楫争先彰显勇扛使命新担当

本报讯(记者黄合)昨日下午，省委常委、市委书记彭佳学在参加北仑代表团审议政府工作报告时强调，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，紧扣习近平总书记考察浙江重要讲话精神，一体领悟、贯通落实中央决策、省委部署、市委要求，奋发有为走在高质量发展前列，奋楫争先彰显勇扛使命新担当，为“争一流、创样板、谱新篇”作出更大贡献。

王程、陈军浩、夏崇耀、孙旭辉、李伟平、沈淑女、刘达等7位代表围绕提升甬江科创区战略地位、更好发挥自贸片区平台作用、加速打造新能源汽车之城、打造国际大宗商品资源配置中心、发展数字经济服务业等提出意见建议。相关部门作回应发言。

彭佳学指出，汤飞帆市长所作的政府工作报告，通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，紧扣习近平总书记考察浙江重要讲话精神，深入贯彻党中央、国务院和省委、省政府重大决策，全面落实市委部署，以推动高质量发展为主题，以满足群众新期盼为方向，把“稳”“进”“立”“三个统筹”、“经济大市真正挑大梁”的要求转化为具体工作举措，是站位高、责任明、担当强的好报告。

彭佳学指出，要胸怀全局、勇挑大梁，始终在大局中找准方位定位，特别是要鼓足“开局就要奔跑、起步就要跃进”的劲头，以每一个地方的靠前担当、主动作为，为宁波服务“国之大者”提供强有力的支撑。要示范

先行、勇闯新路，切实扛起“强引领、作示范”的担当，拿出胜人一筹的示范业绩，努力在各个领域探新路、出新招、创样板。要锐意革新、勇破难题，把握新质生产力的培育规律，探索畅通双循环的路径，找准区域一体化发展的抓手，练就统筹发展和安全的本领，以思路变革带动工作变革，以克难奋进实现工作跃进。要团结奋斗、勇争一流，坚持“实”字当头、“干”字为先，“进”字为要，确保各项工作有力、有序、有效推进。

彭佳学强调，北仑在全省全市发展大局中具有特殊的地位、肩负着重大的使命，更要牢记嘱托、勇担使命。要争先进位培育高质量发展新优势，大力招引能够改变区域发展格局的大项目，以科技创新引领新型工业化、培育新质生产力，进

一步放大北仑的规模优势、质量优势。要争先进位打开深化改革开放新局面，突出“四港”联动、深化“三区”协同，持续助力世界一流强港建设，推动海洋经济倍增发展，打造更多自贸区建设的制度型开放成果。要争先进位探索共同富裕新路径，聚焦缩小“三大差距”、完善“一老一小”整体解决方案，扩大多元化优质服务供给等领域率先探索，深化全域国土空间综合整治，持续提升基层治理现代化水平。要争先进位塑造港城文化新标识，积极探索“港产城文”深度融合的路径，坚持文化与经济双向赋能，做好文化经济大文章，提振“潮涌东方看北仑”的精神气。

潘银浩、奚明、杨勇参加审议。

锻造一流的硬实力，加快推进新型工业化，培育更多“大优强、绿新高”企业主体，扎实推动“强二优三”，持续做大实体经济基本盘，做强先进制造业、做优现代服务业，不断壮大新质生产力。要构建一流的营商环境，全面对接世界银行营商环境新评估体系，深入推进政务服务增值化、要素市场化配置等重大改革，围绕合规服务前置、市场公平准入等重点领域创新优化战术打法，确保营商环境持续走在前列。要营造一流的生活品质，以典范标准建设现代城市，以绣花功夫治理人民城市，持续推进城市有机更新，深化“扩中提低”改革，高水平实施公共服务“七优享”工程，扎实办好民生实事项目，以更好的生活品质让本地居民更自豪、外地游客更向往。

沈敏、印黎晴及杜前、朱金茂参加。

本报讯(记者黄合)昨日上午，省委常委、市委书记彭佳学在参加市政协联组专题协商交流活动时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于人口工作的重要论述，以更加系统、更加精准、更加人性化的政策举措，促进人口高质量发展，提升人口竞争力，为中国式现代化提供有力支撑。徐宇宁、赵海滨、奚明、王丽萍及徐红参加。

聚焦“提升人口竞争力、促进城市转型升级”主题，傅晓、叶继春、乐静波、姚成志、岑孟荣、励佩珍、黄立明、范久祥、袁涌泉等9位委员就完善人口发展战略、加强高端科研机构培育、提升人才引进政策精准性、打造青年友好型城市、优化新宁波人住房保障、强化育龄妇女保障、完善来甬务工人员生活就业保障、以国际视野推进宁波人才交流引进、提升宁波在新生代人群中吸引力等建言献策。相关部门作回应发言。

彭佳学边听边记，不时讨论交流，对委员们过硬的政治素质、饱满的履职热情和良好的参政议政能力给予肯定，要求有关部门认真梳理吸收意见建议，全面体现到下一步工作中。

彭佳学指出，人口高质量发展是“国之大者”“省之大计”“市之大事”。要深刻认识人口是强国复兴的根本支撑、人民是党执政兴国的最大底气、人才是引领发展的第一动力，统筹城市功能和使命，统筹户籍人口和流动人口，统筹人才和人力资源，统筹政策和服务，把立足宁波和站位全局、着眼长远和抓住当下、聚力发展和为民造福统一起来，牢牢把握做好人口工作的正确方向。

彭佳学强调，要聚焦提升城市能级，锚定战略目标，强化战略研判，注重战略协同，系统推进人口“扩总量、调结构、优布局、提素质”各项工作，更好实现“以城聚人”和“以人兴城”相统一。要聚焦提升产业能级，以打造“361”万亿级产业集群为牵引，进一步推动一二三产融合发展，巩固经济回升向好态势，筑牢实体经济基本盘，提升宁波文化软实力，使之成为人力资源集聚的大磁场。要聚焦提升平台能级，突出教育科技人才一体化发展，坚持“建”与“用”协同联动，“引”与“育”一体并重，“城”与“人”双向奔赴，紧紧聚拢、绵绵用力、久久为功，推动人才队伍量质齐升。要聚焦提升服务能级，着力推动共同富裕示范先行，推动常住人口“全覆盖”、“一老一小”补短板、社会保障“兜底线”、治理服务“现代化”，促进人的全面发展和社会全面进步，让最具幸福感城市更有凝聚力、吸引力。

彭佳学在参加市政协联组专题协商交流活动时强调 为中国式现代化提供有力支撑

徐宇宁参加

政府工作报告摘要

第5、6版

迈出新步伐，看到新气象 “局长通道”传递发展信心回应民生期盼

第4版

GDP增长目标为何设为6%左右?

第7版